



Российская Федерация
E-mail: sovet.ro.sn@gmail.com

Russian Federation
E-mail: sovet.ro.sn@gmail.com

45 от 07 декабря 2023 г.

Начальнику Главгосэкспертизы
России
И.Е.Маньлову

Уважаемый Игорь Евгеньевич!

Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н.Рериха (объединяет почти 200 общественных организаций России) обращается к Вам с просьбой ускорить проведение государственной экспертизы проектно-сметной документации по объекту культурного наследия федерального значения «Анастасиевская часовня с росписями», 1910-1911 гг.

Из сообщений СМИ Псковской области нам стало известно, что согласование проекта в Госстройэкспертизе открывает возможности для начала производственных работ на уникальном памятнике истории и культуры, связанном с именами двух выдающихся представителей отечественной культуры – архитектором А.В.Щусевым и художником Н.К.Рерихом.

К сожалению, уникальный объект культурного наследия (ОКН) находится в тяжелейшем состоянии. Более 20 лет Псковский музей-заповедник ожидал госфинансирования для проведения полноценных реставрационных работ, но средства так и не выделили. В особенно удручающем положении находятся уникальные фрески храма, созданные по эскизам Н.К.Рериха. Для привлечения внимания к бедственному состоянию памятника представители съезда Рериховских организаций в 2020 году были вынуждены опубликовать Открытое письмо к министру Культуры с просьбой выделить средства:

<https://www.save-roerich-museum.ru/obrashhenie-obshhestvennosti-chasovnya-v-pskove/>

Очередной отказ государственных чиновников стал началом общенародного сбора пожертвований, который объявил Благотворительный Фонд имени Е.И.Рерих. В программе Фонда участвуют тысячи людей. К судьбе псковского памятника привлечено внимание всей России. За средства общественности была создана актуальный проект реставрации фресок, проведена их расчистка и осуществлены противоаварийные работы по укреплению красочного слоя. В настоящее время собран почти миллион рублей для реставрации росписей и сбор пожертвований продолжается.

Состояние Анастасиевской часовни вызывает глубокую тревогу и у многих известных деятелей нашей страны:

<https://www.found-helenaroerich.ru/anastas-chapelle/izvestnye-lyudi.php>

Вместе с тем, специалисты Межобластного научно-реставрационного художественного управления (АО МНРХУ), работающие с настенной живописью, предупреждают об угрозе утраты законсервированных росписей из-за продолжительного их нахождения в аварийном памятнике, через стены которого просачивается влага. Скорейшее начало производственных работ поэтому является насущной необходимостью. К сожалению, в России не мало печальных примеров, когда из-за чиновничьих проволочек исторические памятники разрушались и спасти уже было нечего. Очень надеемся, что Анастасиевской часовне не грозит такая ужасная участь.

2024 год- юбилейный для семьи Рерихов: 150-лет со дня рождения Н.К.Рериха, 145 лет со дня рождения Е.И.Рерих и 120 лет со дня рождения С.Н.Рериха, передавшего наследие своих родителей в Россию. Завершение реставрации Анастасиевской часовни в Пскове стало бы достойным примером уважения к именам и трудам наших выдающихся соотечественников.

Судьба часовни объединила усилия общественных, государственных и религиозных организаций, поэтому очень надеемся, что Главгосэкспертиза с пониманием отнесется к нашей просьбе ускорить рассмотрение проекта переноса и реставрации уникального исторического памятника для начала воплощения этих планов в жизнь.

С уважением,

Председатель Международного Совета
Рериховских организаций
имени С.Н.Рериха

Э.П. Чистякова



Э.П. Чистякова